

Список литературы

1. Акназарова, Р.Б. О научной, педагогической, общественной деятельности академика НАН РК У.М. Султангазина // Қазақстанның ғылымы мен жоғары мектебі. - Наука и высшая школа Казахстана. - 2006. - 1 октября. - С. 4.
2. Асембекова, Р. Всемирно признанный учёный: [математик У. М. Султангазин] // Сарыкөл-Сарыкөл. - 2008. - 12 июня. - С. 2.
3. Высокие награды // Казахстанская правда, 1991. - №15.
4. Жизнь в масштабе эпохи / полоса подгот. Александрой Сергазиновой // Костанай. - 2006. - 5 октября. - С. 11.
5. Жусипов, Бахыт. Роль науки и техники в освоении космического пространства // ANALYTIC (Аналитическое обозрение). - 2007. - № 4. - С. 34-43.
6. Идущие впереди // Агитатор Казахстана, 1988. - №2.
7. Космическое природоведение // Казахстанская правда, 1985. - №12
8. Макаров В. Рыцарь отечественной науки: к 75-летию Каз-НУ им. аль-Фараби: [о выпускнике КазНУ У.Султангазине] // Казахстанская правда. - 2008. - 5 декабря. - С. 11.
9. От «малых дел» - к событию всеказахстанского масштаба // www.asar.kz
10. От Академии наук Казахской ССР // Казахстанская правда, 1982. - №9

АБДИГАПАР ЖАНБОСЫНОВ – РУКОВОДИТЕЛЬ ВОССТАНИЯ 1916 ГОДА

Шалова Т.Б., студентка 4 курса, специальности «История»
Научный руководитель: **Бекмагамбетова М. Ж.**, к.и.н, профессор
Костанайский государственный педагогический университет им. У. Султангазина

Республика Казахстан – достаточно молодое и динамично развивающееся государство. Однако история и культурное наследие его народа уходят своими корнями в далекое прошлое, многие страницы которого до конца еще не изучены и не стали общенациональным достоянием. Возрождение памяти и национальной истории чрезвычайно важно. Программа «Рухани жангыру» способствует решению данной проблемы.

Казахстан, несомненно, является одной из стран, наиболее пострадавшей от империализма. Историю невозможно переписать, подстроить под себя. Стереть историческую память невозможно даже тогда, когда имперские силы наносят непоправимый ущерб идентичности и самобытной культуре [1].

Задачи возрождения национальной истории в суверенном Казахстане поставили перед необходимостью восстановления ее страниц, насильственно вырванных в годы тоталитарного режима.

В современных условиях история Казахстана играет всевозрастающую роль в формировании идентичности, гражданственности и патриотизма казахстанцев. 2019 год был объявлен «годом Молодежи» и именно молодое поколение должно стремиться к познанию и возрождению истории своей страны, ведь будущее в руках молодежи. В какой форме дойдет история нашей страны до наших потомков зависит только от нас.

Известно, что исторический процесс в массовом сознании носит преимущественно персонифицированный характер. Многие народы заслуженно гордятся именами великих предков, ставших своеобразными посланцами своих стран [2 с. 20].

Великая степь породила целую плеяду выдающихся деятелей. Среди них такие масштабные фигуры, как аль-Фараби и Яссауи, Кюль-Тегин и Бейбарс, Тауке и Абылай, Кенесары и Абай и многие другие.

Одним из выдающихся героев казахского народа является Абдигапар Жанбосынов (1870-1919 гг), который стал предводителем национально-освободительного движения в

Торгайской области, возникшего как протест указу царя о привлечении казахов на тыловые работы.

С современной точки зрения, невозможно вычеркнуть со страниц общественно-политической истории советского Казахстана народно-освободительное восстание 1916 года в Торгайском регионе и имена его руководителей - эмира Абдигапара Жанбосынова и Амангелды Иманова. В советской историографии по истории народно-освободительного восстания 1916 года в Торгае упоминается имя Амангелды Иманова как народного батыра, а о настоящем координаторе восстания, избранным народом эмире Абдигапаре Жанбосынове остались лишь скудные рассказы. За Абдигапаром сформировалась историческая известность заклятого врага советского государства. Такая ситуация сохранялась вплоть до распада СССР в 1991 году. С обретением независимости раскрылись многие белые пятна истории нашего государства. Одним из этих белых пятен, конечно, было национально-освободительное восстание 1916 года под руководством А.Жанбосынова. Во многих исследованиях личность Абдигапара трактовалась однобоко, с отрицательной стороны.

Абдигапар Жанбосынов родился осенью 1870 года в Торгайском уезде Караторгайской волости, в местечке Улкен Карасу, ныне ауыл Алуа. Отец Жанбосын был правителем Караторгайской волости. Имел хорошие отношения с исследователем казахских традиций и этнографии губернатором Ильиным и даже помогал ему в его исследованиях. Мать Абдугаппара Алуа Актаскызы - сестрой Ахмета Байтурсынова. Она была очень понимающей, умной, искусной и грамотной женщиной [3 с.46].

С того момента как Абдигапар начал заниматься земледелием, помогать землякам, обучать детей, он начал ощущать притеснения со стороны баев. Сначала местные баи обвинили его в скотокрадстве. Но проверка местных биев и волостных управителей не смогли доказать виновность Абдигапара. По обвинению избиения баев и кражи скота Абдигапар несколько раз арестовывался и находился под следствием месяцами. Но всегда обвинения разваливались. В 1910 году по обвинению в укрывательстве убиц одного купца с работником Абдигапар 4 месяца был заключен в Кокшетаускую тюрьму. Но по требованию простого народа он был оправдан и освобожден. Все это говорит о том, что авторитет Жанбосынова среди народа очень высокий. Устав от необоснованных обвинений Абдигапар, собрав вокруг себя около 40 джигитов, начинает выступать против произвола местных чиновников и баев.

Жанбосынов понимал, чтобы добиться справедливости по отношению к своему народу нужно иметь определенную власть. Испугавшись возрастающего авторитета Жанбосынова среди населения, уездное начальство предлагает принципиальному Абдигапару распустить своих соратников и стать волостным. На должность волостного Кортагайской волости Абдигапар избирался дважды – в 1908 и в 1912 годах. Но Абдигапар недолго проработал на этой должности. Еще до национально-освободительного восстания 1916 года авторитет Абдигапара был очень высоким среди 13 волостей уезда.

Начавшаяся в 1914 году первая мировая война, в которой участвовала и царская Россия, принесла ее народам тяжчайшие страдания. В 1916 году рост классового и национального угнетения, ненависти к войне становился повсеместным. Война ускорила процесс вызревания общенационального кризиса в стране, одним из ярких проявлений которого стало национально-освободительное восстание 1916 года. Главными причинами восстания явились факторы социально-экономического и политического характера: усиление колониального гнета, изъятие пастбищных земель у казахов под переселенческие фонды (45 млн.десятин), рост налогов и поборов, эксплуатация трудящихся, политика русификации коренного народа, резкое ухудшение положения всего народа. Обострение всей совокупности национальных и социальных противоречий вызвала война. Началась массовая реквизиция скота и фуража, резко ухудшилось положение рабочих в городах, на промышленных предприятиях. В годы войны Казахстан стал местом размещения военнопленных. Непосредственным поводом к восстанию был сначала Указ царя «О реквизиции», а после царский указ от 25 июня 1916 года о мобилизации в армию на тыловые

работы «инородческого» мужского населения Казахстана, Средней Азии и частично Сибири в возрасте от 19 до 43 лет.

Постепенно стихийное движение стало принимать организованный характер: появились его крупные очаги в Тургае и Семиречье.

Еще до восстания 1916 года Абдигапар пользовался огромным уважением среди аргынов шести волостей и найманов одной волости. Почти все спорные вопросы среди населения этих волостей решались при участии Абдигапара. Также он пользовался уважением и авторитетом среди революционно настроенной интеллигенции, среди биев, с которыми он поддерживал связь.

Повстанцы начали концентрироваться в ущельях гор, сплачиваясь вокруг А.Жанбосынова. После царского указа « о привлечении мужского инородческого населения империи для работ по устройству оборонительных сооружений в районе действующей армии» и мобилизации людей на тыловые работы А. Жанбосынов собирает в местечке Кога представителей всех волостей Тургайского уезда . На общем собрании он объявляет о своем решении, что если царский указ о мобилизации молодых людей не будет отменен, то вынужден будет призвать народ к вооруженному восстанию.

21 ноября 1916 года курултай представителей населения 13 волостей избирает Абдигапара Жанбосынова общим ханом и руководителем восстания, а Амангельды Иманова, внука батыра Имана, одного из сподвижников хана Кенесары – сардарбеком (военачальником) восстания [4 с.247]. Абдигапар Жанбосынов управлял на основе степной демократии, приспособленной к военному положению. Став единым правителем кипчаков, аргынов и найманов, умный, авторитетный человек, потомок знаменитых Тилеули батыра и Нияз бия Абдигапар отказался от звания хана и принял титул эмира в знак того, что желает править не самодержавно, а с помощью народа в лице его представителей.

Ставка эмира Абдигапара находился в зимовке Сеидказы Дукенбаева Караторгайской волости, в 15 верстах от урочища Бетпакара. Как и любая действующая система, власть эмира имел свой единый флаг, состоящий из трех цветов – красного, белого и голубого, как дань уважения своих предков – саков, гуннов, кипчаков, также разноцветный флаг являлся символом единства трех жузов. У каждого тысячника «мынбасы» имелись свои знамена. С древних времен тюрские народы считали, что знамена крепко сплачивают родо-племенные союзы, а в бою знамена поднимают дух воинов. В вышедшем в свет 1991 году сборнике А.Байтурсынова « Ақ жол» есть строки, посвященные Абдигапару «Айқындығы алашқа шұбарала ту болды», « Мұсылманның ұраны – шұбарала ту алдың» [3 с.152].

Повстанцы оказывали стойкое сопротивление военным отрядам Российской империи. В октябре и ноябре 1916 года восстание приняло огромный размах. Карателям так и не удалось подавить восстание вплоть до Февральской революции.

Февральская буржуазная революция в России, свергнувшая самодержавие, была встречена в Казахстане с восторгом.

Несмотря на то, что февральская революция 1917 года свергла царское самодержавие, карательные отряды, отправленные для подавления Тургайского восстания, продолжали преследовать повстанцев.

18 марта 1918 года эмир Абдигапар организовал и провел всеобщее собрание Тургайского уезда в ауле Караторгай. На собрании был создан исполнительный комитет во главе с А. Жанбосыновым. Хотя временные начальники уезда и представители Алаш-орды были против такого решения и призывали народ не подчиняться вновь созданному комитету, население поддержало исполнительный комитет и его решения. В сложившейся ситуации Абдигапару понимал, что национально-освободительное восстание казахов выполнило одну из главных задач – признание русскими статуса казахского народа, защита и сохранение родной земли.

Если проанализировать, в целом национально-освободительное движение в Казахстане к концу 1916 года потерпело поражение. Но только противостояние, возглавляемое А.Жанбосыновым, набирало силу. После победы февральской революции.

Абдигапар не стал поддерживать революционные идеи своих соратников – А.Иманова, А.Жангильдина, Канапии и Хакимбека. Вплоть до 1919 года в Тургайском уезде не прекращались столкновения красных и белых. Власть переходила то к белым, то к красным. И в огне этой бойни погибает А.Иманов.

После гибели А.Иманова было решено устранить Абдигапара физически и враги всячески искали удобного момента. Понимая свое безвыходное положение, Абдигапар поселяется в местечке Кокколен. В 1919 году 24 декабря, по другим источникам 25 ноября, к месту проживания Абдигапара прибывает отряд, состоящий из 25-30 красноармейцев, под предводительством Бакытжана Бактыгереева (по другой версии отрядом командовал М.Тунганшин). По официальной версии отряд по приказу А.Жангильдина должен был доставить Абдигапара в Ревком для дачи показания. Пока красноармейцы спешивались со своих коней, Абдигапар успевает сообщить своим родичам цель их приезда. Бытует мнение, что родственники, чтобы спасти своего эмира, предлагали отравить прибывших нежелательных гостей и скрыться в песках Каракума. А доверенное лицо Абдигапара Сейтим предложил себя вместо Абдигапара, сославшись на то, что прибывшие не знают эмира в лицо. Но благородный эмир Абдигапар ответил: « На этот раз я спасусь благодаря тебе, а в следующий раз как быть? Это наверно судьба так распоряжается так, чем жить в бегах как мышь, лучше умереть на родной земле «Отказавшись от поездки он под удар поставил бы сородичей, поэтому А.Жанбосынов соглашается ехать с красноармейцами. Он чувствовал, что это его последняя поездка. Перед поездкой он наказал своему сыну Кали, чтобы он никогда не обижал бедных и просящих, чтобы не ронял свое достоинство и ценил труд человека. Рано утром, попрощавшись с родственниками он покидает стойбище. По дороге к ним присоединяются еще двое родственников А.Иманова Бектепберген Удербаев и Тугел Жансакалов.. Перед долгой дорогой отряд решает сделать привал у урочища Зауре. Абдигапар, чувствуя, что его час настал, совершает омовение и приступает к намазу. Во время намаза залповый выстрел Удербаева и Жансакалова обрывает жизнь А. Жанбосынова. Позже было распространена версия, что А.Жанбосынов был застрелен при попытке к бегству. Это одна из версий убийства Абдигапара. Это был первый террористический акт, совершенный большевиками на территории Казахстана. Позже его тело было найдено родственниками и захоронено на его родине – Кортагае, рядом с могилой брата Жагипара, погибшего во время восстания. В 1920 году родичи и дети Абдигапара построили на его могиле мавзолей размером 12-8 м. Но в 1930 году во время акции против баев, устроенную большевиками, мавзолей А.Жанбосынова вместе с другими мавзолеями и мечетями был разрушен до основания.

2010 году его потомками на родине Абдигапара был построен мавзолей из белого мрамора в честь знаменитого руководителя, хана Тургайской области Российской империи во время народного восстания 1916-1917 годов [5 с.7]. В настоящее время мавзолей Абдигапарра Жанбосынова внесен в карту сакральных мест Казахстана.

У Казахстана свой исторический путь и своя собственная модель создания национального государства, которая должна привести к формированию сильного и влиятельного государства. Для этого необходимо хорошо изучить прошлое, сделать более известными своих героев, одним из которых являлся А.Жанбосынов.

Список литературы

1. <https://www.kazpravda.kz/articles/view/nerazrivna-svyaz-vremen>
2. Н. А. Назарбаев «В потоке истории» Алматы: «Атамұра» - 1999 г. С.271
3. Сулеймен М. «Әбдігапар Жанбосынұлы» Павлодар: - ЖК «Сытина Н.И.», 2017 ж. 536 б.
4. Институт всеобщей истории РАН Восстания 1916 г. В Азиатской России: неизвестное об известном (К 100-летию Высочайшего повеления 25 июня 1916 г.) Коллективная монография Москва 2017 – с. 526

МАРАЛ ИШАННЫҢ ПАТША ӘКІМШІЛІГІМЕН ҚАРЫМ-ҚАТЫНАСЫ

Шәкімбаева Арайлым, «Тарих» мамандығы 4 курс студенті.

Ғылыми жетекші: т.ғ.д., профессор **А. Күзембайұлы**

Қостанай мемлекеттік педагогикалық университеті

Алматы қаласында 1992 жылы 28 қыркүйек пен 4 қазан аралығында дүние жүзі қазақтары өкілдерінің қатысуымен құрылтай өтті. Құрылтайда Қазақстан Республикасының Президенті Нұрсұлтан Назарбаев былай деген болатын: «Әрине бодандықтың аты - бодандық. Патшалық Ресейдің отаршылдығы басқа елдердің отаршылдығынан асып түспесе, кем түскен жоқ. Ұлан-ғайыр даламыз империя меншігіне айналды. Дініміз – тәрік, тіліміз – ғаріп, мәдениетіміз – мүшкіл, өзіміз – мүскін халге ұшырадық» [1, 114 б.]. Осы құрылтайда академик Манаш Қозыбаев: «Сонау XVI ғасырдың аяғынан 1916 жылға дейін 300-ге жуық ұлт-азаттық көтерілістер өрбіді. Тарих санасына Сырымдай, Махамбеттей, Кенесарыдай, Садықтай, Есеттей, Жанғожадай, Аманкелдідей, Бекболаттай айбынды да айдынды, қаһарлы да қайырымды, тегеурінді де екпінді, қайғылы да мұңды, сегіз қырлы бір сырлы ұлт-азаттық қозғалысының көсемдері шықты» [2, 192 б.] - деп тарихи шындықты айтқан еді. XIX ғасырдың басында азаттық жолындағы күреске ислам дінінің өкілдері де қатынасты. Соңғы жылдары болмаса, кеңес заманында діни қозғалыстар зерттеу тақырыбына айналмағандығы белгілі [3, 180-182 б.]. Бір өкініштісі тарихи әдебиетте бұл тұлғаның әрекеті көрініс таппаған. Осы олқылықтың орнын толтыру үшін біз Марал ишан тақырыбын зерттеуді мақсат еттік.

Марал бабамыз тек діншіл ғана емес, ол – қоғам қайраткері, азаттық үшін күрескер, ұлт-азаттық қозғалыстың рухани көсемі. XIX ғасырдың 30-жылдары Марал ишан қазақ халқын «Ғазауат» соғысына шақырды. Алдымен Құсмұрын атырабында басталған бұл қозғалыс Қазақстанның солтүстігінің біраз жерін қамтыды. Кейбір зерттеушілер «Ғазауат» соғысын қолына қару алып, жауға қарсы тұру деп есептейді. Ал енді ислам дінін берік ұстаған, жан-дүниесі таза адам басқа дінді дәріптейтін басқыншыларға іштей болса да қарсылық көрсетті. Мұсылман діні өктемдік атаулының баршасына қарсы екендігіне ешкімнің дауы жоқ. Марал бабамыз патша үкіметі чиновниктеріне қайта-қайта адам жіберіп, хат жазып, қазақ жерінде орыс бекіністерінің салынуына қарсылық білдірді. Ешқандай жауап ала алмаған ол әскер жинап, қарулы қарсылық білдіруге дейін барды [4, 61-69 б.]. 1819 жылдың жаз айының басында Керей-Уақ, Атығай-Қарауыл елдерінің басты адамдарының бас қосып, Қақ сорының жағасында өткізген құрылтайында Есенейдің боз биенің сүтіне шомылдырып, үстіне шымқай-ақ киімдер кигізіп, Марал ишан әулие, дуалы ауыз билер мен бектер, батырлар ақ баталарын беріп, жиналған көп халық ақ тілек тілеп, ақ кигізге отырғызып көтеріп, бір ауыздан мақұлдап, Сібір қазақтарының шорасы етіп сайлапты [5, 5-10 б.]. Естемесұлын шора сайлауға Омбы, Қызылжар шаһарларында тұратын қазақ, татар дінбасылары мен мырзалары да белсене қатысыпты. Шора болып ел басқаруымен қатар, Есеней өз ұстазы Марал ишан Құрманұлы бастаған ғазауатқа бұрынғысынша белсене қатысып, оған әскерге елден ат-азық, киім жинап беруге көмектеседі. Қызылжар жерінде атақты Сартай, Шақшақ батырларымен тізе қосып, шайқасқа шығады. Орыстардың бірнеше бекіністерін талқандап, бұлар халық алғысына бөленеді. 1834 жылы «Қожаберген Шөптікөл» жағасында болған Сартай батыр мен отаршылдар арасында болған ұрыс Сегіз Серінің «Туған еліме» деген өлеңіне арқау болған [6, 40 б.].

Марал бабамыз қолбасшыларды желеп-жебеп, ақ батасын беріп отырғандығы да кездейсоқ емес. Бұл – рух күдіретінің киелі парасаты. Даңқты Кенесары өзінің қарын бөлесі